

万州：和美乡村新“颜值”升“气质”

□ 万州时报记者 夏荣伟 文/图

“民族要复兴，乡村必振兴。”万州区在推进乡村振兴中，抓实乡村建设、乡村治理和农村社会事业三项重点工作，奋力推动巩固拓展脱贫攻坚成果上台阶、乡村振兴开新局，不仅刷新了乡村“颜值”，更提升了内在“气质”，擦亮了乡村振兴底色，一幅幅更加洁净美丽的乡村新画卷正在徐徐展开。

靓化“面子”——持续推进乡村建设

“我家的厕所经过改造，确实比以前的旱厕卫生多了，档次确实不一样，这就是‘厕所革命’给我们老百姓带来的实实在在的实惠，我打心眼儿高兴！”万州区龙驹镇岭上村村民邵伟家以前是用旱厕，在去年的“厕所革命”中，他家的厕所得到了改造，贴上了瓷砖，安装了洗手盆、热水器，入厕环境得到了极大改善。今年，在万州区龙驹镇岭上村，共推进卫生厕所改造320户，2000余名村民受益。

万州区长岭镇安溪村是全区第一批实施“厕所革命”的行政村，以改厨改厕、院坝整治、垃圾清运、规范养殖、污水治理和村容村貌提升为主攻方向，已完成整村推进厕所革命，卫生厕所普及率达100%。

生态宜居是乡村振兴的“面子”。在推进乡村建设中，万州区以厕所改造、污水治理、垃圾处置为重点，以“扫干净、码整齐、改习惯”为基本要求，推动农村人居环境持续改善，推广实施“户厕改造粪

污无害化”处理模式，稳步推进农村户厕改造，加强农村生活垃圾和污水处理，全面开展“五清理一活动”，乡村变得更加洁净美丽。

强化“里子”——深入推进乡村治理

“严治家，敬长辈；明事理，守法律；讲节俭，不浪费；不欺人，守信义；红白事，简单办；忌逞强，睦邻里……”在万州区太安镇柏湾村姜家老屋院子，墙上的新“三字经”村规民约很是醒目。该村党总支书记李平说，这个新修改的村规民约朗朗上口、通俗易懂，记起来容易得多，效果也更好，村里在人居环境、勤俭节约、孝亲敬老、文明礼仪、勤劳致富等方面都有了很大变化。

在万州区小周镇刘家坝社区，“院落工作日”已成为常态化的活动，防网络诈骗宣传、群众困难事烦心事解决、基层矛盾纠纷化解等等，引导群众积极参与乡村事务，创建基层工作新格局，汇聚起群众智慧力量提升乡村治理效能。

乡村治理是乡村振兴的“里子”。万州区制定《万州区乡村治理示范村建设实施方案》《万州区深化推广运用乡村治理积分制实施方案》等，以“院落工作日”为载体，以推广运用“积分制”“清单制”为抓手，开展55个乡村治理示范村创建，以点带面提升乡村治理整体水平，减轻村级组织负担，提高乡村治理效能。建立村民议事会、道德评议会、红白理事会，落实民主管理和民主监督相关制度，提高农民参与乡村治理的积极性，将农村基层治理由“村里事”变成“家家事”，



干净整洁的溪口乡大溪社区。

让群众成为推动乡村振兴的主人。

实化“底子”——扎实推进乡村发展

走进万州区龙驹镇中心卫生院，新投入使用的医卫楼亮丽一新：综合大楼里，整洁的服务大厅、先进的会诊中心，设施齐全，设备先进，让人对这座处于乡镇的医院刮目相看。

在万州区龙驹镇中心卫生院旁边，是今年投入使用的第十二特困养老服务中心，共6层，建筑面积5800多平方米，不仅有宿舍、餐厅等，还有文化教育区、休闲娱乐区等功能区，将养老、护理、医疗、康复相结合，布局合理、功能完善，优化配置医疗卫生服务资源，全力推进医养融合发展，可同时满足100

多位老人的日间照料需求，满足农村老年人集中供养需求，增强老年人幸福养老的获得感。

发展是乡村振兴的核心。万州区以解决农村医疗、养老、教育等农村民生热点问题为关键，在推进城乡基本公共服务均等化上持续发力，注重加强普惠性、兜底性、基础性民生建设，夯实乡村振兴的“底子”。

田野，凝聚着丰收的希望；乡村，激荡着振兴的号角。万州区在推进乡村振兴中坚持“内外兼修”，让乡村既有“颜值”，又有“气质”，让乡村进一步变靓变美，群众生活更加美好。



巴渝视窗

江津：零工市场缓解就业招工难

“最近有新的招聘信息吗？”“我会开叉车，现在在家待业，有合适的岗位推荐吗？”日前，在位于重庆市江津区白沙镇麻柳湾社区便民服务中心的白沙镇零工市场，工作人员正耐心地社区居民解答就业招聘有关问题。

为缓解就业、招工等难题，近日，白沙镇“化零为整”打造零工市场，以政府平台为媒介，整合本镇零散的用工信息和求职信息，坚持“一体两库三平台四服务”工作思路，从组织领导、人力资源信息库建设、平台建设、就业服务四个方面着手，将零工市场打造成集招聘就业、劳务咨询、技能培训、就业援助等功能为一体的综合服务平台，让群众“求职有门、就业有路”，实现“家门口”就业。

为了更好地方便群众就业，零工市场整合用工信息发布渠道和求职信息获取渠道，联合白沙行政服务中心与村（社区）便民服务中心，建立就业窗口服务平台，将就业服务窗口打造成集岗位推送、岗位介绍、登记就业于一体的基层前哨阵地。同时，开通热线电话与QQ群，通过线下和线上的方式，实时同步更新招聘信息，为辖区居民搭建方便、快捷的就业通道。

此外，零工市场充分发挥信息库优势，精准对接劳动者和企业需求，有针对性地开展技能提升及就业创业培训，为离校未就业高校毕业生等困难群体提供更多就业机会。

据统计，自11月16日运行以来，白沙镇零工市场通过“线上+线下”方式收集、推送用工信息100余条，为500余人提供就业岗位咨询，348名求职者完成求职登记。

据华龙网

合川 110千伏智能变电站投运

□ 合川日报记者 任洋

近日，合川供电公司110千伏五尊智能变电站成功投运，正式接入合川电网。

据了解，该变电站于2021年6月底开工建设，至成功投运共历时17个月，全站总面积约7.51亩，按照无人值班智能变电站设计施工，对侧与220千伏大石变电站双回架空线接入。新建主变2台，每台容量5万千伏安，新建110千伏出线2回，10千伏出线24回。值得一提的是，该变电站为全市首个应用GIS设备混合气体新技术的新建智能变电站，有效减少六氟化硫气体使用，推动电网设备节能减排，同时应用“一键顺控”新技术，极大地降低了工作人员运维巡视及倒闸操作的安全风险。

施工过程中，合川供电公司克服停电窗口短暂、连续暴雨导致的施工环境恶劣、属地民事协调复杂等不利因素，在保证作业安全的前提下，驻点督导工程进度，秉持质量至上、精益求精的理念，坚持示范引领，建设过程全程监督，严格施工工艺管理。

110千伏五尊变电站的投运，将有效解决110千伏古楼变电站两台主变接近满载运行及部分供电线路长期重载问题，提高了涪陵物流园、五尊工业园区用电负荷接入能力，有效改善了合川城区配网供电结构。

铜梁 累计建成高标准农田60万亩

□ 华龙网特约通讯员 李慧敏

近日，在铜梁区侣俸镇的高标准农田提质上档建设现场，挖掘机正在土地上作业。

高标准农田是通过土地整治建设形成的集中连片、设施配套、高产稳产、生态良好、抗灾能力强，与现代农业生产和经营方式相适应的基本农田。据铜梁区侣俸镇党委书记李继红介绍，该镇前期实施的高标准农田建设项目效果凸显，让小田变大田，并配套了相应基础设施，让农田耕作基本实现了机械化，大大减少了人工成本，提高了土地的利用率。今年铜梁区侣俸镇将继续在文曲、保乡、石河、水龙等四个村庄实施8000亩丘陵山区高标准农田提质上档建设工作。

之前的高标准农田建设相比，丘陵山区高标准农田改造提升要求更高，包括小改大、陡改缓、坡改梯，开展农田坡面水系治理，合理配套田间道和生产路，统筹推进秸秆还田、绿肥种植、增施有机肥等改造内容。目前，铜梁区侣俸镇高标准农田建设各项任务顺利推进，预计将在明年3月底前全面竣工。

记者从铜梁区农业农村委了解到，截至目前，铜梁区已累计建成高标准农田60万亩。下一步，将逐步转入已建成高标准农田项目区提质改造工作，持续提升土地利用效率。

彭水 美丽乡村路 百姓致富路



近日，在彭水县大原镇花园村，一条盘山路在多彩森林的映衬下显得格外美丽。近年来，彭水县加大乡村公路建设力度，在峡谷、悬崖、绝壁上修建了一条条“盘山路”“挂壁路”“悬崖路”等乡村公路，全力推进“四好农村路”建设，畅通农村经济发展通道，农村交通环境和农村面貌大为改观。

目前，全县39个乡镇、街道和296个村社区全部通了沥青路或水泥路，形成四通八达的路网，一条条美丽的乡村路，串起了百姓致富路，为村民加快产业发展奠定了坚实的基础，有力助推了乡村振兴。

彭水日报记者 赵勇 摄

西彭高速 两隧隧道左线贯通

11月28日，随着一声炮响，经过建设者们近800天的艰苦奋战，由中铁二十局集团西彭路5标项目承建的西彭高速两隧隧道左线顺利贯通。

据介绍，两隧隧道进口段位于酉阳县龚滩镇红花村，出口段位于两河口乡金玉村，设计为左右分离式小净距隧道，右线全长2093米，左线全长2115米。两隧隧道作为西彭路5标项目运输T梁的必经便道，左线的顺利贯通，为两隧大桥、九条溪大桥的架梁提供了运梁通道。

酉阳报记者 段成军 摄



□ 江津日报记者 邓浩 杨安迪

近日，在江津区贾嗣镇五福村菊花基地，金灿灿的菊花竞相绽放。不远处，村民或拎个篮子，或提着袋子，正在忙着采摘成熟的菊花。厂房里，机器轰鸣，正在对菊花进行深加工。

产业兴，则乡村兴。2018年底，江津区贾嗣镇引进重庆花之舞农业发展有限公司，大力发展菊花种植项目，并带动周边村民一起种植，走出了一条特色种植增收致富的新路子。菊花产业发展不仅给种植户带来了收益，也为周边村里的闲散劳动力带来了务工收入，让五福

村的“小菊花”，成为大家的“致富花”。

“我们种植菊花施用有机肥，有着独特的种植方法。”重庆花之舞农业发展有限公司负责人彭志杰介绍。该菊花基地的金丝皇菊采用原生态种植方法，所生产的菊花个头大、品质好、药效足。根据金丝皇菊品质的不同，一盒40朵的顶级金丝皇菊能卖300元，中级的金丝皇菊能卖170元，品质稍差的金丝皇菊也能卖60元。目前，该菊花基地种植面积200余亩，预计年产值150余万元。

菊花种植管理周期长，从春季整地、定苗到夏季田间管理，再到秋冬季采摘鲜菊，都需要大量季节工和临时工，能有效带动周边闲散劳动力就业增收。今年年近70岁的村民李朝华夫妇就是菊花产业发展的受益者。她告诉记者，“我和老伴都在菊花基地做工，一年能收入1万多元。”目前，五福村菊花基地已带动周围30余名闲散劳动力就业，人均年收入超5000元。

乡村振兴，让农民更富，让农村更美。近年来，江津区贾嗣镇以菊花种植

为抓手，给予政策扶持，大力发展菊花特色产业，已建成五福村菊花基地和龙山村菊花基地，形成了菊花种植规模化、产业化，通过“菊花经济”带动乡村经济，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

接下来，该镇还将在做好菊花种植、加工基础上，不断发展壮大特色效益农业，积极加强基础设施建设，发展采摘体验、观光旅游等多种业态，打造产学研游一体的综合性农旅项目，实现菊花一二三产业融合发展。

南川：人才公寓让人才安居

□ 南川日报记者 李崎君

党的二十大报告提出，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。

在高质量发展过程中，“人才密度”决定“创新浓度”，进而决定“产业高度”。筑巢引凤，建设高品质人才公寓是进一步吸引人才、留住人才、集聚人才的重要举措之一。

近年来，南川区通过招商引资批量引进创新主体，高质量绿色发展倒逼企业转型升级，但是服务于创新主体的人才始终是短板。南川区政协通过与企业交流，发现住房问题、生活配套、交流平台是各类人才考虑的主要问题。

“在工作生活中，我经常接触到来南

川区发展的企业，与他们沟通交流的时候，不少企业都反映部分外来人才因住房问题困扰。”南川区政协委员周子涵认为，以双创为引领的高质量发展，创新主体和创新人才是关键，住房是吸引和留住外来人才的重要因素，但目前全区人才公寓较少，建设人才公寓，会是引进人才、服务企业的有效抓手。

在今年南川区两会期间，周子涵提出了“关于进一步加快建设人才公寓的建议”提案。收到委员提案后，有关承办单位高度重视，认真抓好提案办理工作，有力推动全区人才公寓项目建设。

近日，沿着工业园区白果坝西区人才公寓步道前行，看着生机勃勃的绿化带，闻着淡淡的草木清香，让人心情格外舒畅。公寓还配套建设了食堂、便民超市等，公共基础设施比较完善。“公寓周围环境很好，配套设施齐全，物业服务热情，而且离我上班的地方特别近，对于我的工作和生活来说，都非常方便。”中石

化重庆页岩气有限公司研发实验中心党支部书记孟良说，他之前在江苏上班，工作调动到南川后，住房是他最担心的问题。但设施齐全的人才公寓解决了他的后顾之忧，让他能在南川安心工作生活。

和孟良一样，重庆威鹏药业有限公司总经理龙道兵从重庆中心城区到南川工作，入住人才公寓后，他总是忍不住夸赞，这里坚实的产业基础和丰厚的人才政策，都给他选择到南川工作增添了信心。

据悉，工业园区白果坝西区人才公寓共有485套，于2020年5月正式投入使用，户型有单间配套、一室一厅、两室一厅，完善了水、电、气、讯等配套设施，配备了家具、电器、厨具等基本生活设备，可直接拎包入住，目前分配入住390余套。“接下来，我们还将不断完善图书馆、健身房等文体休闲设施，满足人才娱乐、休闲等生活需求，提升人才居住

品质，增强人才的获得感、幸福感。”南川区住房城乡建委住房保障科负责人杨俊枫说。

近年来，南川区高度重视人才服务保障工作，面对企业需求，精准施策，充分发挥住房在吸引人才、留住人才、激励人才方面的积极作用。围绕“一园四组团”布局建设人才公寓项目，除工业园区白果坝西区人才公寓，中医药产业科技园区人才公寓投用41套；工业园区龙岩组团、水江组团、南平组团等地人才公寓正加紧建设中，预计2023年底竣工。届时，全区将提供1300余套人才公寓供入园企业引进的人才居住。

在“十四五”期间，南川区还将根据产业发展，综合考虑人才数量、分布、需求等因素，以生活便利、功能完善、配套设施齐全为公寓选址导向，科学规划布点，采取新建、购买、存量盘活等方式筹集人才公寓，以满足各方多层次人才住房需求，确保引进人才住有所居。